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В статті розглядали фізіологію та анатомічну будову органів травлення, а особливо органів похідних пере-
дньої та середньої кишки, а саме шлунка та тонкого кишечникам собаки свійської. За результатами наших 
досліджень визначали анатомічні особливості будови та фізіологію органів передньої та середньої кишки орга-
нів травлення, а саме шлунку та тонкого кишечнику собаки свійської. Апарат травлення собак виконує одну 
з надважливих функцій організму забезпечення поживними речовинами організм тварини, приймає участь в обміні 
речовин та метаболічних процесах. Система органів травлення собак поділяється на похідні органів чотирьох 
кишок і починається т равний тракт ротовим отвором, або ротовою щілиною обмеженою губами, а закінчу-
ється відхідниковим каналом та анальним отвором. Шлунок собаки свійської однокамерний, по типу будови сли-
зової оболонки це орган кишкового типу, об'ємний в залежності від породи. В шлунку переміщується, перемішу-
ється, накопичується хімус та частково піддається ферментації. Шлунковий сік собак складає до 1,5 % сухої 
речовини та 85% води. Суха речовина має органічну та неорганічну частини. Органічна частина містить велику 
кількість соляної кислоти, яка впливає на перетравлення їжі перекушеної зубами, активує пепсиноген, створює 
кисле середовище, для роботи протеаз. В шлунку відбувається гідроліз білків до альбумоз та пептонів. Шлунок 
собаки свійської має форму видовженої підкови, а при наповненні він видовжується та округлюється. Топогра-
фічно шлунок знаходиться в ділянці лівого підребір’я краніальної частини черевної порожнини, рівень дев'ятого - 
дванадцятого ребр, а при наповненні дотикається до черевної стінки в ділянці мечеподібного хряща. Анатомічно 
шлунок має дві поверхні, пристінкову, яка розташована краніально до печінки та діафрагми, та нутрощеву, яка 
розташована каудо-вентрально до кишок. На шлунку собаки свійської виділяють кардіальну частину, пілоричну 
частини, дно шлунку, тіло шлунку. Кардіальна частина знаходиться біля входу до шлунку де стравохід входить 
в шлунок. Пілорична частина шлунка регулює проходження хімусу до дванадцятипалої кишки. Дно шлунку це най-
більш опукла його частина, тіло розташоване між ними. Тонкий кишечник починається від пілоричного отвору 
шлунку і закінчується сосочком клубової кишки, який межує з сліпою та ободовою кишкою. До тонкого кишечнику 
у собак належить три кишки дванадцятипала, порожня та клубова, а до похідних середньої кишки відносять тон-
кий кишечник, застінні та пристінні залози, лімфоїдні утворення. У собак дванадцятипала кишка коротка, тов-
ста до двадцяти п’яти сантиметрів завдовжки. Починається як низхідна частина по печінці від правого підребір’я 
проходить дорсо-каудально до правої нирки, потім звертає вліво навколо сліпої кишки до лівої нирки і тягнеться 
краніально до пілоруса як висхідна частина. Слизова оболонка дванадцятипалої кишки собаки свійської вкрита 
циліндричним облямівковим епітелієм, має довгі ворсинки до дев’яносто міліметрів. На рівні тридцяти двух мілі-
метра відкривається жовчна протока.
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Вступ. Собаківництво України це галузь тваринн-
цтва, яка займається розведенням, удосконаленням 
та виведенням нових порід собак. Собака улюбленець 
людини і займає важливе місце в її житті та роботі. В умо-
вах сьогодення особливу увагу звертають на розвиток 
службового собаківництва. (Androulakis, J & Skandalakis, 
J. E 2020). Наука яка вивчає все про собак, їх породи, 
поведінку, дресирування, розвиток має назву кінологія. 
Пес свійський або собака свійська це ще одна з часто 
використованих моделей для вивчення медичних, біоло-
гічних наук. (Bietzk, E., & Channon, S. B. 2019, Lada, E & 
Alois Lametschwandtner. 2017). Тому знання анатомічної 

будови, фізіології розвитку собаки свійської, її годівля, 
породи, морфології цієї тварини займає свою ланку в 
навчанні фахівців ветеринарної медицини (Ziarati M, 
& Shamsi S. 2022). Першочергово звертали увагу на 
фізіологічні основи діяльності організму собаки, опис 
та дослідження анатомічної складової, морфологічної 
будови органів похідних передньої та середньої кишки, 
а саме шлунку та тонкого кишечнику, що й було метою 
наших досліджень.

Матеріали і методи досліджень. Досліджували 
анатомічну будову та фізіологію собаки свійської (n=10). 
При цьому застосовували комплекс стандартних морфо-
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логічних методів досліджень, які застосовують в анатомії 
та фізіології. Використовували комплексні класичні мор-
фологічні, анатомічні методи експериментальних дослі-
джень, які включали: зовнішній огляд досліджуваного 
об'єкта, препарування органів, їх абрис (колір, консистен-
ція, форма), виявлення топографічних особливостей з 
урахуванням опису організму по його контурах, фотогра-
фували його, що в кінцевому підсумку дозволило про-
вести ретельне макроскопічне дослідження соматичної 
системи та вісцеральної групи органів у собаки свійської. 
Дослідження проводились за тематикою кафедри «Фізі-
ологічні аспекти росту, розвитку, резистентності та про-
дуктивності тварин під впливом різноманітних факторів і 
їх корекція». Номер державної реєстрації 0119U103729. 
Усі дослідження проводили відповідно до вимог Закону 
України № 3447-IV від 21.02.2006 р. «Про захист тварин 
від жорстокого поводження», з урахуванням декларації 
«Про гуманне ставлення до тварин» (Гельсінкі, 2000) 
і Національного конгресу з біоетики «Загальні етичні 
принципи експериментів на тваринах» (Київ, 2001).

Результати досліджень. За результатами наших 
досліджень визначали анатомічні особливості будови та 
фізіологію органів передньої та середньої кишки орга-
нів травлення, а саме шлунку та тонкого кишечнику 
собаки свійської. Апарат травлення собак виконує одну з 
надважливих функцій організму забезпечення поживними 
речовинами організм тварини, приймає участь в обміні 
речовин та метаболічних процесах. Система органів 
травлення собак поділяється на похідні органів чотирьох 
кишок і починається т равний тракт ротовим отвором, 
або ротовою щілиною обмеженою губами, а закінчується 
відхідниковим каналом та анальним отвором. Шлунок 
собаки свійської однокамерний, по типу будови слизової 
оболонки це орган кишкового типу, об'ємний в залежно-
сті від породи. В шлунку переміщується, перемішується, 
накопичується хімус та частково піддається ферментації. 
Шлунковий сік собак складає до 1,5 % сухої речовини та 
85% води. Суха речовина має органічну та неорганічну 
частини. Органічна частина містить велику кількість соля-
ної кислоти, яка впливає на перетравлення їжі перекуше-
ної зубами, активує пепсиноген, створює кисле середо-
вище, для роботи протеаз. В шлункі відбувається гідроліз 
білків до альбумоз та пептонів. Шлунок собаки свійської 
має форму видовженої підкови, а при наповненні він 
видовжується та округлюється. Топографічно шлунок зна-
ходиться в ділянці лівого підребір’я краніальної частини 
черевної порожнини, рівень дев'ятого – дванадцятого 
ребр, а при наповненні дотикається до черевної стінки 
в ділянці мечеподібного хряща. Анатомічно шлунок має 
дві поверхні, пристінкову, яка розташована краніально 
до печінки та діафрагми, та нутрощеву, яка розташована 
каудо-вентрально до кишок. На шлунку собаки свійської 
виділяють кардіальну частину, пілоричну частини, дно 
шлунку, тіло шлунку Кардіальна частина знаходиться біля 
входу до шлунку де стравохід входить в шлунок. Піло-
рична частина шлунка регулює проходження хімусу до 
дванадцятипалої кишки. Дно шлунку це найбільш опукла 
його частина, тіло розташоване між ними (рис. 1).

 
 Рис. 1. Шлунок собаки (нутрощева поверхня):  

1 – шлунок, 2 – дванадцятипала кишка, 
3 – стравохід, 4 – кардіальна частина шлунку, 

5 – пілорична частина шлунку, 6 – менша кривина 
шлунку та менший сальник, 7 – більша кривина 

шлунку та більший сальник, 8 – низхідна частина 
дванадцятипалої кишки, 9 – селезінка,  

10 – печінково-дванадцятипала зв’язка,  
11 – печінково-шлункова зв’язка. Макропрепарат

Шлунок побудований по типу трубчастого органу має 
три оболонки. Зовнішня серозна оболонка це пухка спо-
лучна тканина з шаром мезотелію. Серозна оболонка від 
меншої кривини шлунку переходить у менший сальник і 
з'єднується внутрішніми органами з печінкою, стравохо-
дом, дванадцятипалою кишкою відповідними зв'язками. 
Це такі зв’язки як печінково-стравохідна зв’язка, печінко-
во-шлункова зв’язка, печінково-дванадцятипала зв’язка. 
Від більшої кривини серозна оболонка переходить у 
більший сальник і утворює сальникову сумку (рис. 2). На 
більшій кривині шлунку лежить між листками більшого 
сальника селезінка і з’єднується з шлунком шлунково- 
селезінковою зв’язкою. Слизова оболонка вистелена 
стовпчастим епітелієм, має залози. Фундальні шлункові 
залози мають мало розгалуджену коротку вивідну про-
току, стінка якої вистелена призматичним епітелієм. Кар-
діальні залози та пілоричні залози мають широкі вивідні 
протоки. М’язова оболонка шлунку собаки має три шари, 
це косий, циркулярний та поздовжній. М’язова оболонка 
це не посмугована м’язова тканина.

Тонкий кишечник починається від пілоричного 
отвору шлунку і закінчується сосочком клубової кишки, 
який межує з сліпою та ободовою кишкою. До тонкого 
кишечнику у собак належить три кишки дванадцятипала, 
порожня та клубова, а до похідних середньої кишки від-
носять тонкий кишечник, застінні та пристінні залози, 
лімфоїдні утворення. У собак дванадцятипала кишка 
коротка, товста до двадцяти п’яти сантиметрів завдов-
жки. Починається як низхідна частина по печінці від пра-
вого підребір’я проходить дорсо-каудально до правої 
нирки, потім звертає вліво навколо сліпої кишки до лівої 
нирки і тягнеться краніально до пілоруса як висхідна 
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частина. Тонкий кишечник побудований по типу трубчас-
того органу, має три оболонки, особливістю будови якого, 
є наявність спеціальних структур, які збільшують епіте-
ліальну поверхню всмоктування. Це так звані кишкові 
складки, залози та ворсинки. Слизова оболонка дванад-
цятипалої кишки собаки свійської вкрита циліндричним 
облямівковим епітелієм, має довгі ворсинки до дев’яно-
сто міліметрів, з’єднані в основі, збільшують до двад-
цяти разів всмоктувальну поверхню кишки. Ворсинки 
вкриті циліндричним епітелієм, мають келихоподібні, 

ендокринні клітини. На рівні тридцяти двух міліметрів від 
пілоричного отвору в слизовій дванадцятипалої кишки 
відкривається жовчна протока та протока підшлункової 
залози (рис. 3).

Дванадцятипала кишка без суттевих змін перехо-
дить в порожню кишку, яка може бути довжиною до семи 
метрів, має велику кількість петель та довгу брижу на якій 
вона підвішена. Закінчується тонкий кишечник собаки 
свійської клубовою кишкою, яка може бути від п’ятнад-
цяти до семидисяти сантиметрів завдовжки (рис. 4).

  

 
 Рис. 4. Тонкий кишечник собаки свійської,  

сальник собаки. Макропрепарат

Обговорення. Canis familiaris або Canis lupus 
familiaris собака свійська або пес свійський відноситься 
до царства тварин, типу хордові , клас ссавці, ряд 
хижаки, родина псові, рід вовки, вид собака. При дослі-
дженні фізіології та анатомічної будови органів трав-
лення собаки свійської та ряду хижаків в цілому осо-
бливу увагу звертаємо на характер утримання та годівлі 
цих тварин (Androulakis, J. & Skandalakis, J. 2020). Тому 
вся різноманітність анатомічної будови та фізіологічного 
розвитку собаки свійської пов’язана з взаємодією різно-
манітних процесів, які відповідають за одну з основних 
функцій організму цих тварин травлення (Mahadevan V.  
2020). Тому при дослідженні органів травлення та їх 
функцій ми розглядали детальну будову шлунку та тон-
кого кишечнику їх фізіологічну функцію в песа свійського  
(Bork, F. et al., 2019). В песа свійського, як хижака шлу-
нок об’ємний, для вміщення багато їжі, розщеплення і 
перетворення поживних речовин корму. Основні про-
цеси равлення відбуваються в органах середньої кишки. 
Особливості будови якої є специфіка абрису та фізіоло-
ггії слизової оболонки тонкого відділу кишечнику. Тонкий 
кишечник собаки свійської складається з трьох кишок 
дванадцятипалої, порожньої та клубової і довжина їх 
залежить від породи собаки свійської. В тонкому кишеч-
нику відбуваються процеси наступного травлення хімусу 
під дією соків травних залоз та всмоктування поживних 

 
 Рис. 2. Шлунок собаки: 1 – стравохід, 2 – кардіальна 

частина, 3 – менший сальник, 4 – більший сальник, 
сальникова сумка, 5 – печінка, 6 – печінково-

стравохідна зв’язка. Макропрепарат

 
 Рис. 3. Внутрішні органи собаки: 1 – шлунок 

(пілорична частина), 2 – пілоричний отвір,  
3 – жовчна протока, 4 – дванадцятипала кишка 

(нисхідна частина), 5 – печінка, 6 – жовчний міхур, 
7 – міхурова протока, 8 – печінково-шлункова 

зв'язка. Макропрепарат
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речовин в кров та лімфу. Все це зумовлено способом 
існування та живлення даного виду тварин.

Висновки. Результати проведених досліджень 
свідчать, що зазначені ограни похідні передньої кишки 
травної системи собак, а саме будова шлунку та тон-
кого кишечнику має суттєві анатомічні та морфологічні 
відмінності. Ці всі дослідження, основи будови та фізі-
ології, анатомічні складові будуть враховуватися при 
препаруванні і виготовленні вологих анатомічних пре-
паратів, а також при оперативних втручаннях, діагнос-
тиці та лікуванні органів передньої, середньої кишки, 

а саме шлунку та тонкого кишечнику собаки свійської. 
В подальшому будуть проведені морфологічні, морфо-
метричні дослідження абрису органів похідних пере-
дньої та середньої кишки травної системи собак в 
залежності від породи.

Перспективи подальших досліджень. В подаль-
шому будуть проведені фізіологічні, анатомічні, морфо-
метричні дослідження різних систем та апаратів органів 
різних порід собак, які утримуються в різних умовах, роз-
виваються в різних природних зонах, а також в залеж-
ності від сезону, від віку, від видів кормів та утримання.
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Anatomical features of the future and physiology of the active organs of the foregut and middle gut of the dog
The article examined the physiology and anatomical structure of the digestive organs, especially the derived organs of the 

foregut and midgut, namely the stomach and small intestine of the domestic dog. According to the results of our research, we 
determined the anatomical features of the structure and physiology of the organs of the foregut and midgut of the digestive 
system, namely the stomach and small intestine of the domestic dog. The digestive system of dogs performs one of the most 
important functions of the body, providing the animal with nutrients, and participates in metabolism and metabolic processes. 
The digestive system of dogs is divided into derivatives of the four intestines and begins with the oral opening, or the oral slit 
bounded by the lips, and ends with the excretory canal and the anus. The stomach of a domestic dog is single-chambered, 
according to the type of structure of the mucous membrane it is an intestinal-type organ, voluminous depending on the breed. 
In the stomach, chyme moves, mixes, accumulates and is partially fermented. Gastric juice in dogs is up to 1.5% dry matter 
and 85% water. Dry matter has organic and inorganic parts. The organic part contains a large amount of hydrochloric acid, 
which affects the digestion of food bitten by the teeth, activates pepsinogen, creates an acidic environment for the work of 
proteases. In the stomach, protein hydrolysis to albumoses and peptones occurs. The stomach of a domestic dog has the 
shape of an elongated horseshoe, and when filled, it elongates and rounds. Topographically, the stomach is located in the 
area of the left hypochondrium of the cranial part of the abdominal cavity, the level of the ninth – twelfth ribs, and when filled, 
it touches the abdominal wall in the area of the xiphoid cartilage. Anatomically, the stomach has two surfaces, the parietal, 
which is located cranial to the liver and diaphragm, and the visceral, which is located caudo-ventrally to the intestines. The 
stomach of the domestic dog is divided into the cardiac part, the pyloric part, the fundus of the stomach, and the body of the 
stomach. The cardiac part is located at the entrance to the stomach where the esophagus enters the stomach. The pyloric 
part of the stomach regulates the passage of chyme to the duodenum. The fundus of the stomach is its most convex part, the 
body is located between them. The small intestine begins at the pyloric opening of the stomach and ends at the ileal papilla, 
which borders the cecum and colon. The small intestine in dogs includes the three intestines: the duodenum, jejunum, and 
ileum, and the derivatives of the midgut include the small intestine, parietal and parietal glands, and lymphoid formations. In 
dogs, the duodenum is short, thick, up to twenty-five centimeters long. It begins as a descending part along the liver from the 
right hypochondrium, passes dorsocaudally to the right kidney, then turns left around the cecum to the left kidney, and extends 
cranially to the pylorus as the ascending part. The mucous membrane of the duodenum of the domestic dog is covered with 
cylindrical border epithelium, has long villi up to ninety millimeters. At the level of thirty-two millimeters, the bile duct opens.

Key words: dog, digestive organs, stomach, small intestine, abdominal cavity, mucous membrane.


